

# К новому жизни

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 23 (8231)

ВТОРНИК, 2 марта 1993 года. Цена 1 рубль

## В районной администрации

За прошлую неделю в целом обстановка в районе не улучшилась, отмечал в своем выступлении начальник муниципальной милиции **Х.А. Аскаров**. Всего задержано за мелкое хулиганство 8 человек, а на 40 водителей автомашин составлены протоколы за различные нарушения, причем водитель артели «Уралзолото» в результате аварии погиб.

На совещании выступили **Н.Х. Тукбаева**, начальник отдела народного образования, **Н. У. Бикбова**, заведующая отделением сбербанка, **Л.Ф. Голубцова**, управляющая отделением агропромбанка, **Т.А. Султанов**, главврач района.

Первый заместитель главы районной администрации, начальник управления сельского хозяйства и продовольствия **Ф. М. Казакбаев** в ходе оперативки особое внимание обратил на обслуживание работников животноводства и механизаторов. Сейчас настала пора медицинского обследования этих работников и руководителям хозяйств надо организовать доставку работников в центральную районную больницу. Весна требует повышенного внимания на все стороны производства, завершающий период зимовки всегда сложный период, на очереди дни обработки семян, завоз горюче-смазочных материалов, удобрений, завершение ремонта техники и механизмов.

В ПРОШЕДШУЮ пятницу в совхозе «Степной» состоялся семинар ветеринарных врачей, веттехников и ветвальщиков. Примечательен этот семинар тем, что эта категория специалистов сельского хозяйства собираются вместе очень редко в отличие от специалистов агрономических и зоотехнических служб. Между тем говорить на семинаре было о чем и, конечно же, пополнить свои практические и теоретические знания. Следует отметить, что к проведению такого семинара основательно подготовилось руководство совхоза «Степной».

Практическая часть семинара началась с того, что работники вет-

служб посетили ветаптеку, расположенную на территории молочной фермы хозяйства. С виду старенько и неказистое помещение, но внутри чисто, аккуратно, тепло. В отдельных шкафчиках,

## СЕМИНАР УДАЛСЯ

на стеллажах аккуратно разложены имеющиеся лекарства, вакцины, инструменты.

Через несколько минут заведующий ветбаклабораторией ветврач **М. Рахматуллин** продемонстрировал со всеми необходимыми пояснениями вскрытие трупа новорожденного теленка. Были показаны все опера-

ции вскрытия трупа, их последовательность и определение причины падежа. На вопросы давались квалифицированные ответы. В практической части семинара приняли участие и некоторые вет-

врачи из других хозяйств.

Ближе к обеду специалисты собрались в здании сельского Дома культуры совхоза «Степной». Перед ними выступил начальник районной ветстанции **Р.М. Ахмадуллин**, заведующий ветбаклабораторией **М.Р. Рахматуллин**, специалисты рябоветстанции **В.Р. Валеев** и **С.А. Максю-**

това

а также всех прибывших приветствовал директор совхоза **М.М. Бурзин**. Он коротко рассказал о совхозе, о развитии животноводческой отрасли, о работе зооветслужбы хозяйства, с которой руководство совхоза работает в самом тесном контакте. Отсюда и очень низкий процент падежа, стабильные и высокие привесы молодняка крупного рогатого скота, хорошие надои. Многих ветврачей удивило и такое сообщение, что по первому же требованию ветслужбы руководство совхоза перечисляет необходимую сумму денег на приобретение тех или иных средств. Совсем недавно в этих целях в Уфе было перечислено 250 тысяч руб-

лей, тогда как в отдельных хозяйствах не могут найти 30—50 тысяч.

Немало злободневных и трудных вопросов поднимали ветеринарные врачи хозяйств. Что-то можно было решать на месте, а некоторые вопросы требовали вмешательства райсовета и администрации района.

Начальник управления сельского хозяйства и продовольствия **Ф.М. Казакбаев** подвел итоги семинара и поблагодарил хозяев за гостеприимство. В свою очередь степновцы предложили небольшой концерт участникам художественной самодеятельности. Все присутствующие смотрели его с большим удовольствием.

**В. ДАНИЛОВ.**

## Сев приближается

В четвертом квартале прошлого года и в январе текущего года хозяйства республики имели более 400 тысяч тонн минеральных удобрений. В пересчете на гектар это означает 8,7 килограмма в действующем веществе.

Судя по информации заместителя генерального директора объединения «Башплодородие» **В.Х. Азнаева**, к началу посевной их запасы в республике увеличатся более чем в пять раз.

С повышением цен на энергоносители в несколько раз подорожало производство удобрений в объединениях «Салаватнефтегорситез», «Минудобрения». Будут ли они доступными колхозам, совхозам и т.д.? Участники совещания под председательством первого заместителя главы правительства Башкортостана **Р.С. Пресс-служба Совмина РБ.**

Бакиева пришли к мнению, что часть затрат на приобретение минеральных удобрений необходимо отнести в счет бюджета республики, сохраняя при этом фиксированные цены на карбамид, аммиачную селитру, нитроаммофос... Учитывая вероятность отгрузки продукции химзаводов на сторону, совещание постановило применить к виновникам штрафные санкции в четырехкратном размере от стоимости продукции. По предложению министерства сельского хозяйства и продовольствия И.А. Габитова решено распределить полученные удобрения по районам, где исходя из обстоятельств, определят принцип и объемы снабжения каждого сельскохозяйственного предприятия.

**Пресс-служба Совмина РБ.**

## Эстафета передана

С хлебом-солью встретили участников районной эстафеты культуры и спорта на предприятия заместитель главы **Ф.Г. Султангужин**.

Самодеятельные артисты сельхозпредприятия представили на суд зрителей содержательный концерт. Особенное восхищение вызвали выступления русского вокального ансамбля под руководством **В.Н. Арцыбасова**, приза зрительских симпатий была удостоена за исполнение башкирских песен **Натижа Вахитова** и ее семейный дуэт из Юлбарсовского СДК, бурно встречены различные народные танцы в исполнении **Ханнана Аслаева**, мелодии на курае **Шакира Давлетшина** из Яковлевского отделения, дет-

ских танцевальных ансамблей и другие.

Как всегда, спортивные состязания состоялись по двум видам спорта. В волейболе первенствовала команда Татыр-Узякской средней школы (тренер **А. Семенов**), выиграв у бузавлыкцев со счетом 3:1. Да и в шахматном турнире татыр-узякцы оказались сильнее и выиграли со счетом 5,5:2,5. Первое место занял Радик Тимербаев, второе — **Булат Султанов** из сельхозпредприятия, и третье место досталось Фариту Акчурину из совхоза «Бузавлыкский».

Как считают руководители хозяйств, передача эстафеты культуры и спорта прошла на хорошем уровне, а у бузавлыкцев этот экзамен еще впереди.

**Р. ГАЛЕЕВ.**

его тружеников, передовиков производства и на память янтышевцам вручили альбом.

Очень хорошие впечатления оставила у зрителей концертная программа. Особенно понравились игра на гармошке и исполнение старинных и современных песен Ильдаром Юнусовым, Минзифой Ишемгуловой, песни Альзифи Ультратовой, Алифи Тулибовой, танцы в исполнении коллектива учителей Урузбаевской школы и другие.

**Ф. АРСЛАНОВА**, директор Янтышевского Дома культуры.

## ◆ Отчеты в колхозах

### Создано объединение

В ПРОШЛОЮ пятницу в Байгускаровском СДК состоялось отчетное собрание колхоза имени Калинина в 1992 году выступил председатель правления **Х.Н. Давлетбердин**. Затем собрание заслушало отчет ревизионной комиссии, с которыми ознакомил собравшихся член ревкомиссии **Ф.С. Кульсинбаев**, и приступило к обсуждению этих вопросов. В прениях выступили: рабочие **Р. Янудин**, **Б. Бикбов**, механизатор **З. Аллагулов**, главный ветврач **И. Баймурзин**, заведующий **Переволо-**

чанской фермой **Н. Чабаненко**, главный агроном **Б. Кульсинбаев**, прораб **Р. Давлетбаев**, главный зоотехник **К. Суюндуков**, заведующая складом **А. Мрясова**, пенсионер **Р. Давлетбаев**, пенсионер **С. Кусакин**, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства **Р.Н. Кудояров**, заместитель главы района администрации **Ф. Г. Султангужин**.

Собрание голосованием изменило структуру хозяйства — вместо колхоза образовано объединение сельских хозяйств. Были рассмотрены также некоторые другие вопросы, поощрены передовики производства.

В рамках районной эстафеты культуры и спорта на днях труженики колхоза имени Салавата побывали в гостях в колхозе «Красное знамя».

Вначале спортсмены обеих хозяйств померялись спортивным мастерством. Были проведены товарищеские встречи по волейболу, шахматам, лыжным гонкам и национальной борьбе. Обе команды показали равные силы и, как говорится, победила дружба. Лучшие спортсмены награждены призами.

**Владимир ИСАКОВ — народный**

**депутат РФ:**

— В РОССИИ НЕТ НИКАКОГО Конституционного кризиса. ЕСТЬ ЖЕСТОЧАЩИЙ Экономический кризис, вызванный

## Указ

### Президиума Верховного Совета

#### Республики Башкортостан

О созыве семнадцатой сессии Верховного Совета Республики Башкортостан двенадцатого созыва.

В соответствии со статьей 101 Конституции (Основного Закона) Республики Башкортостан Президиум Верховного Совета Республики Башкортостан постановляет:

Созвать семнадцатую сессию Верховного Совета Республики Башкортостан двенадцатого созыва 30 марта 1993 года в городе Уфе.

Председатель Верховного Совета Республики Башкортостан **М. РАХИМОВ**.  
Уфа, 25 февраля 1993 г.

НЕЛЕПОЙ И БЕЗДАРНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКОЙ И НЕУМЕНИЕМ ПРЕЗИДЕНТА ДЕСТВОВАТЬ В РАМКАХ ЗАКОНОВ И КОНСТИТУЦИИ.

**В президиуме райсовета****ОБ АНАЛИТИЧЕСКОЙ ЗАПИСКЕ «ОБ ОРГАНИЗАЦИОННОЙ РАБОТЕ ПОСЕЛКОВОГО И СЕЛЬСКИХ СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РАЙОНА ЗА 1992 ГОД»**

Президиум районного Совета народных депутатов **РЕШИЛ:**

Аналитическую записку «Об организационной работе поселкового и сельских Советов народных депутатов района за 1992 год» принять к сведению.

Направить записку поселковому и

сельским Советам народных депутатов для использования в практической деятельности по устранению имеющихся недостатков в их организационной работе.

Настоящее решение и записку опубликовать в районной газете «К новой жизни».

**Аналитическая записка.****ОБ ОРГАНИЗАЦИОННОЙ РАБОТЕ ПОСЕЛКОВОГО И СЕЛЬСКИХ СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЗА 1992 ГОД**

В 1992 году поселковый и сельские Советы народных депутатов прошли определенную работу по осуществлению мер социально-экономического развития, охране окружающей среды, обеспечению на своих территориях согласованной деятельности органов территориального общественного самоуправления.

Этому способствовало некоторое улучшение организационной деятельности Советов народных депутатов.

Во всех Советах проведено согласно действующему законодательству не менее двух сессий. Так, в Бурибаевском посовете проведено пять сессий, Антиганско-Маканском, Ивановском, Маканском, Новозирганском, Самарском, Степном, Танайском, Уфимском, Федоровском, Целинном сельских Советах — по четыре сессии. Акъярском, Акъюловском, Байгускаровском, Татыр-Узякском — по три. Антиганско-Маканском — две сессии. На этих сессиях рассмотрено 245 вопросов местной жизни, в том числе 28 — о планах социально-экономического развития, 32 — о ходе выполнения ранее принятых решений, 13 — отчеты председателей Советов, 4 — отчеты глав местных администраций, 27 депутатских запросов.

По сравнению с предыдущим годом увеличилось количество рассмотренных вопросов по экономическому, социальному и экологическому развитию территории и заслышано депутатов, особенно в Абашевском, Акъярском, Ивановском, Самарском, Степном и Уфимском сельсоветах.

В то же время отдельные Советы, как Антиганско-Маканский и Новозирганский, недооценивают роль сессий в решении различных вопросов хозяйственного и культурного строительства. В этих и некоторых других Советах на каждую сессию выносятся не более 2—3 вопросов. Поэтому и в Антиганско-Маканском и Федоровском сельсоветах ни разу не рассматривались планы и программы социально-экономического развития. Редко заслушиваются на сессиях информации о ходе выполнения ранее принятых решений, критических замечаний и предложений депутатов, а в Акъюловском, Бурибаевском и Федоровском Советах такая работа вообще не практикуется. В течение года ни разу не заслушаны отчеты председателей Акъюловского, Новозирганского и Целинского сельсоветов. В Акъюловском, Антиганско-Маканском, Татыр-Узякском, Федоровском и Целинном сельсоветах не используются запросы де-

путатов как средство контроля за выполнением собственных решений и наказов избирателей.

В некоторых Советах нет ясного понимания своих полномочий. В результате чего на сессиях рассматриваются отчеты руководителей структурных подразделений хозяйственных органов (Федоровский сельский Совет), общественных организаций (Ивановский сельсовет) и депутатов (Байгускаровский сельсовет), которые не относятся к их компетенции. А в Абашевском сельсовете на сессии принято решение об отзывах депутатов.

Вызывают озабоченность активность депутатов. Из-за отсутствия кворума были сорваны сессии в Ивановском, Новозирганском, Федоровском, Акъярском и Бурибаевском Советах.

Нуждается в улучшении работа по привлечению депутатов к формированию повесток дня, подготовке вопросов и выработке проектов решений сессий. В Байгускаровском, Бурибаевском, Новозирганском и Акъярском Советах по состоянию на 1 января 1993 года были выполнены только 30—35 наказов избирателей.

Оставляет желать лучшего работа с письменными и устными обращениями граждан. В 1992 году количество обращений граждан в поселковый и сельский Советы увеличилось с 3497 в 1991 году до 4721. Из них 1314 письменных и 3407 устных обращений. Наибольшее число обращений о социальной защите малообеспеченных граждан, об оказании материальной помощи индивидуальным застройщикам. Растет количество обращений по вопросам труда и занятости, предоставления квартир, улучшения пассажирского автобусного обслуживания и т. д.

В то же время поселковый и сельские Советы народных депутатов не достаточно использовать имеющиеся для развития сети частных и кооперативных предприятий в сфере торгового, бытового, жилищно-коммунального и транспортного обслуживания населения, эффективности использования ведомственного автобусного парка, расширения работ по благоустройству населенных пунктов и решения других проблем, порождающих обоснованные жалобы и нарекания граждан. В Абашевском, Новозирганском, Степном, Танайском, Федоровском и Целинном сельских Советах, на заседаниях которых рассмотрено не более 5—6 вопросов, а в Акъюловском и Байгускаровском сельсоветах заседания постоянных комиссий вообще не состоялись.

В поселковом и сельских Советах не налажена учеба депутатов, они не получают необходимую помощь в осуществлении своих полномочий. В результате чего в Акъярском и Федоровском Советах отчитались перед избирателями каждый четвертый депутат, в Антиганско-Маканском и Татыр-Узякском — каждый второй, а в Байгускаровском сельсовете из 13 депута-

тами сельских администраций встали на путь приписок и дезинформации президиума районного Совета народных депутатов.

Так, в статистическом отчете об организационной работе Байгускаровского сельсовета указано, что в течение 1992 года проведено 4 сессии с обсуждением 32 вопросов, в том числе 4 информации о ходе выполнения ранее принятых решений и 2 депутатских запроса. В том же отчете указывается о рассмотрении на заседаниях постоянных комиссий сельсовета 16 вопросов. В результате проверки этих данных установлено, что в 1992 году в Байгускаровском сельсовете проведено 3 сессии с обсуждением 12 вопросов, среди которых нет ни информации о ходе выполнения ранее принятых решений, ни запросов депутатов. А что касается постоянных комиссий, то их заседания вообще не проводились. Кому нужна такая приписка? Ведь от такого очковтирательства не появляется авторитет и влияние ни сельского Совета, ни депутатов, от этого не стало меньше нерешенных проблем и у населения. Во всяком случае этот факт свидетельствует о том, что есть над чем призадуматься и депутатам, и избирателям Байгускаровского сельсовета.

К сожалению, такие факты не единичны. В отчете Новозирганского сельсовета указано, что за 1992 год на сессиях заслушано 3 информации о ходе выполнения ранее принятых решений, а на заседаниях постоянных комиссий — 22 вопроса местной жизни. Фактически на сессиях сельсовета не заслушано ни одной информации о ходе выполнения ранее принятых решений, а на заседаниях постоянных комиссий рассмотрено 14 вопросов. В отчете Ивановского сельсовета произвольно увеличено количество рассмотренных на сессиях запросов депутатов с 1 до 5, и другие.

Все эти и другие недостатки в организационной работе поселкового и сельских Советов требуют дальнейшего улучшения сессионной деятельности Советов, активизации работы их постоянных комиссий и депутатов, повышения их роли и влияния на состояние дел в трудовых коллективах и по месту жительства населения.

**Ф. ИЛИМБЕТОВ,**  
заместитель председателя районного Совета народных депутатов.

**BOT!**

Сколько времени требуется работать получающему «среднюю» зарплату, чтобы купить по килограмму масла, сыра, муки, свинины, курицы и говядины, рыбы, хлеба, яблок, моркови, картофеля, кофе, сахара и десяток яиц, литр молока?

Для этого голландец тратится 3 часа 12 минут, швед — 4 часа 11 минут, финн — 4 часа 39 минут, а россиянину в этих целях необходимо проливать пот в течение 51 часа 24 минут, или больше голландца в 16 раз, шведа — 12, финна — 10 раз.

**Школьная жизнь****УЧИМ РОДНОЙ ЯЗЫК**

Изучение башкирского языка, раскрытие его особенностей детям — на сегодня одна из главных проблем, стоящих перед учителями родного языка. По данной концепции преподает уже целая группа учителей района. Это Н. Н. Каипова (Акъярская № 2), М. Г. Каипова (Бурибаевская СШ № 1), А. Б. Илимбетова (Янтышевская) и З. И. Арсланбаева (Акъярская СШ № 1).

Также нужно отметить, что во время анализа должностную оценку получили и уроки учителей Ф. Т. Худайбердиной и Р. А. Байгускаровой.

Учителя, входящие в состав методического объединения, во время оценки проведенных уроков показали себя крайне интересованными в своем деле. Так, свои мнения, предложения высказали Г. Ш. Такалова, М. М. Юнусова из Уфимской, А. Б. Илимбетова из Янтышевской, Н. Г. Мухамедьянова, М. М. Кидрасова из Галиахметовской, Р. К. Габитова, Ф. М. Исятаева из Первомайской школы и другие.

В целом собрание районного методического объединения пришло к единому мнению: учителя начальных классов Акъярской средней школы № 1 З. И. Арсланбаева, Ф. Т. Худайбердина, А. А. Айдашева, К. Г. Тавлыкаева на высоком уровне проводят уроки. Они по праву носят звание «Старший учитель».

Что было интересно? На этой встрече учителя написали диктант на русском языке и были обрадованы итогами: все получили оценки «4» и «5».

Учителя договорились следующую встречу провести 2 марта этого года в Бузавлыкской школе.

**Н. КАИПОВА,**  
руководитель районного методического объединения учителей начальных классов.

**Распоряжение администрации Хайбуллинского района**

Во исполнение постановления Совета Министров Республики Башкортостан за № 46 от 11 февраля 1993 года «Об изменении тарифов за проезд на пассажирском транспорте» районная администрация постановляет:

1. Ввести с 10 февраля 1993 года на всей территории района предельную стоимость на внутрирайонных маршрутах за каждый километр пути проезда пассажира в автобусах общего типа 80 копеек, с мягкими откидными сиденьями — 1 рубль.
2. Размер штрафа за безбилетный проезд и неоплаченный проезд багажа в автобусах внутрирайонных маршрутов 200 рублей, междугородных — 500 рублей.
3. В связи с изменением тарифной ставки Самарского АТП дополнительное согласовать с районной администрацией автобусные маршруты на весенний и летний периоды.
4. Ввести с 1 марта 1993 года

22 февраля 1993 года.

## Скупой платит дважды

На дворе начало марта, первый месяц весны. В это время добрый крестьянин принимает все меры для того, чтобы как можно быстрей, пока еще лежит на полях снег, и зима еще держит погоду в узде, завершить подготовку к весенне-полевым работам, заложить надежный фундамент под урожай этого года. Ремонтируется сельскохозяйственная техника, очищаются и проправливаются семена, завозятся торюче-смазочные материалы и минеральные удобрения. Без достатка всего этого и посевную как следует не проведешь, или же доброго урожая не получишь.

Бывая в хозяйствах, отмечаешь, что и технику стараются подготовить механизаторы, и семена в неплохом состоянии, горючим запасаются, а как только разговор заходит о минеральных удобрениях, специалисты и руководители рукаами разводят, увы, не имеем в запасе. Вот и получается, что до весенне-полевых работ остается не так уж и много времени, а в хозяйствах района запас минеральных удобрений с гулькин нос. В середине февраля данные о накоплении удобрений по республике свидетельствовали о том, что в нашем районе на каждый гектар припасено всего по 3 килограмма удобрений в действующем веществе. В эти дни прошлого года хозяйства имели запас по 11 килограммов на гектар. Практически во всех хозяйствах не имеется стартовой дозы удобрений для внесения их в почву локальным способом при посеве. Прокомментировать создавшееся положение мы попросили агронома района Р.Х. Кашкарова.

— Положение с накоплением минеральных удобрений, действительно, на сегодня складывается удачающее. Каждый агроном знает, что богатый урожай прошлого года вынес из почвы огромное количество питательных веществ, способствовали этому и обильные осадки. Несмотря на это, большого рвения со стороны агрономических служб в поисках плодородия почв не замечается, из сегодняшний день имеется всего по району 450 тонн минеральных удобрений. Тогда как по распоряжению для получения запланированного урожая в 17 центнеров с гектара необходимо иметь по району более 11 тысяч тонн. Понял, лишь в совхозе «Хайбуллинский» прекрасно понимают, что на малопродуктивных землях без внесения

удобрений ничего не получишь. Они не отказываются от предлагаемых удобрений, запасаются впрок и имеют сейчас 240 тонн удобрений.

В отличие от данного хозяйства в большинстве колхозов и совхозов ссы-

ратно. Как правило, ссылаются на отсутствие денежных средств, даже за удобрения, полученные в прошлом году, некоторые хозяйства все еще не рассчитались. В ноябре-декабре прошлого года начали поступать удобрения — в хозяйствах опять отказываются. Лишь директор совхоза

## В борьбе за урожай

лаются на отсутствие средств, но хотят того или нет, а стартовая доза при посеве должна быть и удобрения приобретать придется, нельзя же использовать землю неэффективно.

Цены между прочим на удобрения продолжают расти. Если до нового года тонна минеральных удобрений стоила в среднем около 8 тысяч рублей, то сегодня уже 15 тысяч. Разница теперь целиком надо отнести на нерасторопность агрослужб. Нет никаких гарантий, что через неделю-другую они вновь не возрастут. Скупой платит дважды, уверяют народная мудрость, да вот никак у нас не отрешится от традиционного — «авось пронесет».

Другой не менее важный и очень большой вопрос связан со складскими помещениями для удобрений. Осенью прошлого года прошла инвентаризация и было выявлено, что во всех хозяйствах, кроме совхоза «Актырский», склады не готовы к приему минеральных удобрений: раскрыты крыши, с петель сорваны двери, внутри не очищено. Ждут тепла. Именно в это время все колхозы и совхозы в один голос начинают требовать минеральные удобрения и уже не идет разговор о цене, удобрения позарез необходимы. В свою очередь химики при всем своем желании просто физически не могут удовлетворить их требования.

Аналогичное мнение в адрес администрации хозяйств и агрономических служб высказал в разговоре и председатель районного объединения «Агропромхимии» С. И. Хувафин.

— Всюду уже в привычу, что хозяйства района начинают требовать минеральные удобрения в конце марта, апреле и мае. Летом, осенью и зимой от удобрений отказываются, не берут то, что мы предлагаем. Могу привести даже такой пример, когда в ионе прошлого года на станцию города Сибай поступил для нашего района вагон удобрений, желающих приобрести двойной суперфосфат не нашлось и пришлось удобрение вернуть об-

щадью. «Хайбуллинский» И.Х. Кулибаев сразу же принимает меры, где-то изыскивает средства и закупает удобрения. Не удивительно — на полях этого хозяйства получают стабильные урожаи зерновых, хотя по составу земли у них намного хуже соседей.

Между тем, цены на удобрения не только растут, но их еще и трудно сейчас найти. В ноябре-декабре прошлого года с трудом нашли 50 тонн гербицида по 150 тысяч рублей за тонну, благо нашему району идут на встречу в объединении «Башшлодородия», помогают по возможности. Сейчас тонна такого гербицида стоит уже 268 тысяч рублей. Однако возникают проблемы с деньгами и нам приходится брать кредит. На приобретение 85 тонн гербицида затратили 23 миллиона кредитных денег. Так что, все хозяйства постараемся обеспечить гербицидом. Будем обслуживать, конечно, в первую очередь те хозяйства, которые полностью рассчитались с нашим объединением.

Как говорится, не все еще потеряно, но времени остается так мало... Между тем без удобрений никому не обойтись. Ведь наукой и практикой давно доказана эффективность применения удобрений. Каждый килограмм туков, в зависимости от почвенных и климатических условий, дает прибавку от 2 до 5 килограммов зерна. А для нашего района это не мало, особенно в неурожайные годы, а нынешний во всем приметам вряд ли будет высокоурожайным. Поэтому главной задачей химиков, колхозов и совхозов сегодня должно быть максимальное накопление минеральных удобрений к началу посевых работ. Тем более немалую помощь в повышении плодородия полей оказывает и Ишимбайская агрономическая лаборатория, которая для всех хозяйств составила программированные планы применения органических и минеральных удобрений в текущем году. Эти планы только обогатят знания агрономов, а с их помощью и земля может дать хороший урожай.

В. АБДРАХМАНОВ.

— Всюду уже в привычу, что хозяйства района начинают требовать минеральные удобрения в конце марта, апреле и мае. Летом, осенью и зимой от удобрений отказываются, не берут то, что мы предлагаем. Могу привести даже такой пример, когда в ионе прошлого года на станцию города Сибай поступил для нашего района вагон удобрений, желающих приобрести двойной суперфосфат не нашлось и пришлось удобрение вернуть об-

## По республике

## С крестьянского прилавка

Свой магазин завела в Дуванском районе ассоциация крестьянских хозяйств «Искра».

Подобные факты говорят о том, что наша деревня потихоньку начи-

нает переходить от всеобщей «госбазаловки» по сдаче продукции к рыночным отношениям.

Продавщица крестьянского магазина Л. Белышева предлагает покупа-

телям сливочное масло, сухое молоко, гречку, горох, яйца. Ассортимент товаров будет расширяться.

«Советская Башкирия».

## Деловой разговор

С отчетом о работе правления колхоза имени Ленина за истекший 1992 год на собрании колхозников выступил с докладом председатель правления Б.И. Лобанов.

— Какой бы ни была удача ющей обстановки в целом по стране, — сказал он, — крестьяне не растерялись, и внесли весомый вклад в продовольственные склады республики. Об этом свидетельствует не плохой урожай. Собрano по 22 центнера с каждого гектара посевной площади, валовой сбор составил в количестве 106220 центнеров.

Среди коллективов бригад лучше всех поработали Ивановские механизаторы, они собрали урожай по 26.2 центнера. Несмотря на беспредельные дожди, одновременно убрали весь хлеб и силохозы и заготавливали сено, и главное — засыпали свои семена. Правда, получено в счет обмена 300 тонн пшеницы сорта «Безенчукская» из колхоза «Новый путь». Конечно, не надо закрывать глаза и на то, что такая осень много нанесла и непривычного. Колхоз серьезный ущерб имеет от потери зерна, а задержка с пахотой земли повлияет на урожай этого года. И, все-таки, полеводы проявили поистине героический труд.

На уборке урожая отились опытные комбайнеры Юрий Мурахтанов, выдавший из бункера комбайна 8425 центнеров зерна, Иксан Ильбаков — 8299, Сабир Карсанов — 7879, Ахмет Фаткуллин — 7298, Зайнулла Фаткуллин — 7074 центнеров. Александр Путенихин уложил в валик хлеба более, чем на 370 гектарах полей, Рахимьян Акилов — 357, Федор Байков — 332 гектара. Большую помощь в уборке урожая зерновых оказали водители автомобилей Вахит Абдуллин, Гильман Ильбаков, Юлай Абдуллин, Гарей Карсанов, Самигулла Искушин и многие другие. Добросовестно поработали водители Бурибаевского рудоуправления.

Неплохо поработали в отчетном году кормозаготовители колхоза. План заготовок силоса и сенажа перевыполнены. Всего силоса и сенажа заготовлено 166750 центнеров, сена — 14500, соломы более 52 тысяч. В каждой бригаде осталось немало сдвинутой, но не засыпданной соломы, есть и в коцках. Надо отметить, что общественный скот зимует сырно. И в этом заслуга наших кормозаготовителей Владимира Овчинникова, Памира Мухаметова, Виктора Байкова, Абдульмена Тулбаева.

На скирдование сена и соломы отличились Владимир Байков, Венер Ураков, Михаил Титов.

Можно назвать также много факторов, которые позволили на успешную работу в полеводстве,

как и недоработки, приведшие к потерям урожая. Это и низкое качество предпосевной обработки почвы на отдельных полях, особенно в бригадах № 2 и № 3.

В бригадах колхоза уход за посевами, обработка их гербицидами велись не на должном уровне. Хромает трудовая дисциплина на многих участках производства, работали, прямо надо сказать, не по-крестьянски, не от зари до темна, а с расчакой, с большими и мелкими простоями техники. Нель-

зована также работа автогаража и центральной ремонтной мастерской. В период весеннего сева, уборки урожая, да и в другое время автопарк работал производительно иправлялся с поставленными задачами. Наилучших показателей в выполнении плана грузоперевозок добились водители Юлай Абдуллин — 303700 тонна-километров, Хаммат Бикбов — 228900, Вахит Абдуллин — 118700, Гильман Ильбаков — 106800. Однако много нареканий у водителей вызывает неудовлетворительная работа механика гаража В.И. Кривенкова, который не делает из критики долж-

## Отчеты в колхозах

зя закрывать глаза на то, как нарушаются ритмичная работа на току при очистке зерна и отправке его государству.

Неблагоприятная обстановка в отчетном году сложилась в животноводстве. Допущен большой спад в производстве молока, мяса, имеем большой падеж всех видов скота, очень мало полулено ягнят. За год поголовье крупного рогатого скота снижено на 97 голов, недополучено 112 голов плановых телят. По сравнению с 1991 годом на каждой ферме допущены большие потери привесов, хотя все труждаются в одинаковых условиях. А пример в работе, как всегда, показывают наши передовые животноводы, такие как Галина Сухова, получившая 99 центнеров привеса телят, или по 710 граммов суточного привеса каждой головы. Валентина Козлова — 70 ц., Галина Матвеева — 34. Сергей и Нина Алексеевы — 66, Усман Ильбаков — 97, Владимир Барбаш и Николай Баранов — 237, Владимир Васильев — 262 центнера привеса от групп КРС.

Далее председатель правления отметил большое снижение в производстве молока. Если в 1991 году валовой надой молока по колхозу составил 17600 центнеров, то в 1992 году только 15920. Надой снижен на всех фермах колхоза.

На фуражную голову налоено за год всего по 1828 килограммов и только в Акташевской МТФ надой молока на корову составил 2216 кг. При таких результатах в производстве молока богатым не будешь, молоко стало убыточным. Надо сказать, что здесь повлияло как отношение дядорок и скотников, заведующих фермами, ветработников к своему делу, так и слабая кормовая база на зимовку 1991—1992 годов. Однако и в производстве молока есть с кого брать пример. В таких же условиях Зия Бикбов налоил 578 центнеров или по 2419 килограммов молока на корову. Кафия Аракаева — 569, Лидия Кабаргина — 543, Надежда Дамиловская — 525 центнеров.

В отчете проанализи-

зых выводов, а правление потворствует этому. Центральная ремонтная мастерская в основном укомплектована хорошими добросовестными людьми. Добрых слов заслуживают токарь Зия Хасанов, слесарь Виктор Кувшинов, электросварщик Нил Ахметшин, электрослесарь Урал Буляков и другие. Во многом благодаря им план ремонта тракторов и комбайнов был выполнен, хотя и с большими трудностями, но сейчас становится еще сложнее с этим делом.

В докладе отмечено и о плохом строительстве. Произошло это в основном из-за отсутствия средств и дорогоизны материалов. Тем не менее в этом году планируем завершить строительство магазина в с. Ивановка и начальной школы в д. Акташево. Но это только потому, что на эти объекты выделены средства из республиканского бюджета. Продолжится строительство телефонной станции также за счет бюджета, здесь уже приобретено оборудование на сумму 3 млн. 200 тысяч рублей.

Большие работы требуются в колхозе по ремонту телятника и свинарника на Ивановской ферме, капитальный ремонт конюшни в Акташево.

В социальной политике стремились всячески облегчить жизнь людей. Выданы подъемные демобилизованным из рядов Вооруженных Сил 13 молодым членам колхоза по 5 тысяч рублей. Кроме того выданы подъемные оставшимся в колхозе трем выпускникам Ивановской средней школы по 650 рублей каждому.

Особое место в докладе отведено финансам колхоза. Выручка от реализации сельхозпродукции составила 57 миллионов 723 тысячи рублей, чистый доход получен 21 млн. 965 рублей, а фонд оплаты труда колхозников составил 24475 тысяч рублей. Среднемесячная зарплата колхозников в прошлом году равна 4257 рублей, кроме того выдано колхозникам в качестве натуральной оплаты зерна на сумму 10104 рубля.

Д. РЫБАКОВ.

карандашами.

Как обнаружить подделку? Нестандартная бумага, отсутствуют водяные знаки, нет на фальшивках и барельефа Ленина...

ВТОРНИК  
2 марта

«Орбита-4» — «Восток»

16.15 — Мультфильм. 16.35 — «Встречи для вас». 17.20 — IV фестиваль детской эстрадной песни (Таллин). 18.00 — Новости. 18.25 — «Знакомые незнакомцы». 18.50 — «Фотография на обложке». 19.00 — «Река лжи». 10-я серия. 19.55 — «Тема». 21.00 — Новости. 21.25 — Ж. Симонен. «Мергэ у министра». Телевизионный спектакль. 22.40 — «Пресс-экспресс». 22.50 — Академия «Каданс». 23.40 — «Поэтический альбом». 24.00 — Новости. 24.35 — Футбол. Кубок обладателей кубков. 1/4 финала. «Дубль-4»

16.10 — Там-там — новости. 16.25 — «Согрейте ветром добром». 17.00 — Телевизионные программы. 18.00 — Вести. 18.20 — «Зимнее чудо-счастье» (на башк. яз.). 19.20 — «Спортклуб». 19.50 — Мультфильм. 20.00 — «Башкортостан» (на башк. яз.). 20.35 — «На темы дня». 20.55 — Потеря газеты «Советская Башкирия». 21.45

— Информационная программа Рекламно-коммерческого центра. 22.00 — Вести. 22.25 — «Референдум». 22.40 — Экран криминальных сообщений. 22.50 — На сессии ВС Российской Федерации. 23.05 — «Балет Санкт-Петербурга». 23.50 — «Спортивная карусель». 23.55 — «Музыкальный экзамен».

СРЕДА  
3 марта

«Орбита-4» — «Восток»

9.00 — Новости. 9.20 — «Посмотри послушай...». 9.40 — «Река лжи». 11-я серия. 10.35 — Мультфильмы. 11.00 — Футбол. Кубок обладателей кубков. 1/4 финала. 11.50 — «Пресс-экспресс». 12.00 — Но вост. 12.20 — «Своя земля».

12.30 — «Своя земля». Телевизионный художественный фильм. 13.45 — «Сапожниковы жены». 15.00 — Новости. 15.25 — «Телеминист». 16.10 — «Блокнот». 16.15 — «Алиса в Зазеркалье». Мультфильм. 1 и 2 серии. 16.40 — «Наш музыкальный клуб». 17.20 — Премьера многосерийного мультфильма. 17.50 — «Технодром». 18.00 — Новости. 18.25 — «Останкино» представляет программу «Год нашей жизни». 18.50 — «Река лжи». 11-я серия. 19.45 — Музыкальная программа. 20.00 — «ТВ-версия». 21.00 — Новости. 21.25 — Ж. Симонен. «Мергэ у министра». Часть 2-я. 22.30 — «Большая прогулка». 23.10 — «Кафе-квартал». 24.00 — Новости. 24.35 — Лига чемпионов. 02.20 — Новости. 24.35 — Футбол. «Пресс-экспресс».

«Дубль-4»

8.00 — Вести. 8.55 — Студия «Нота бене». 9.50 — «Сам себе режиссер». 10.20 — Развлекательная программа. 11.20 — «Хранители тайн России». «Где София — тути Новгород». 12.00 — «Санта-Барбара». 13.8 и 13-я серии. 13.40 — «Крестьянский вопрос». 14.05 — «Ностальгические посиделки». 14.40 — «Уходящая натура». «Домашний клуб». 15.45 — «Алгоритмы». 16.15 — Там-там — новости. 16.30 — «Наш «Ералаш». 17.05 — Телевизионные программы. 17.40 — Мультфильм. 18.00 — Вести. 18.20 — «Уроки родного языка» (на башк. яз.). 19.20 — Марийский фольклорный ансамбль «Ош Виче сем» (на марийск. яз.). 20.35 — «Законы для всех». 21.05 — Гармонисты Фатих и Рашид Хуснуллины и Шарифян Сaitov (на башк. яз.). 21.45 — Информационная программа Рекламно-коммерческого центра. 22.00 — Вести. 22.25 — «Играет Файн Арт»

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-21-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-14-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой

«Спортивная карусель». 22.30 — «Оппозиция». 23.15 — «Тихий дом».

ПЯТНИЦА  
5 марта

«Орбита-4» — «Восток»  
9.00 — Новости. 9.20 — Фильм — детям. 10.25 — С. Рахманинов. Рапсодия на тему Паганини. 11.00 — «Клуб путешественников». 11.50 — «Пресс-экспресс». 12.00 — Новости. 12.20 — «Америка с М. Таратутой». 12.50 — «Татуированная роза». Фильм-спектакль. 14.50 — Мультфильм. 15.00 — «Новости». 15.25 — «Бридж». 15.50 — «Бизнес-класс». 16.05 — «Блокнот». 16.10 — Мультфильм. 16.20 — Фильм — детям. 17.25 — «Российские меценаты». 17.30 — «Дело». 18.00 — Новости. 18.25 — «Евразия. мифы и реальность». 18.45 — «Человек и закон». 19.15 — «Америка с М. Таратутой». 21.00 — Новости. 21.25 — «Человек недели». 21.40 — «В клубе детективов». «Падший ангел» из сериала «Китаец» (Франция). 23.15 — «Репортажи о чем». 23.30 — «Политбюро». 00.35 — «Музобоз». 01.15 — «АвтоШоу». 01.30 — «Площадка «Обоза». «Мама, я тебя люблю». В перерыве — 24.00 — Новости.

«Дубль-4»

8.00 — Вести. 8.55 — «Тихий дом». 9.50 — «Досуг». 10.05 — Репортажи из «Малой Европы». 10.35 — «Танцевальный марафон». 11.20 — «Белая ворона». 12.05 — «Санта-Барбара». 14.0-я серия. 12.55 — Российское бюро путешествий. 13.40 — «Крестьянский вопрос». 14.05 — «Инициа». 14.35 — На I Всероссийском конкурсе исполнителей им. Ипполитова-Иванова. 15.35 — «Телебиржа». 16.05 — Там-там — новости. 16.20 — «О конверсии с надеждой». 16.50 — «Беседы в «Метрополе». 17.10 — «Днепр по пятницам». 18.00 — Вести. 18.20 — «Пресс-экспресс». 19.00 — «Сталин. К 40-летию смерти вождя». 19.30 — «Архангельская земля: шанс на возрождение». 20.00 — «Башкортостан». 20.50 — Творческий вечер, посвященный 70-летию народной артистки Российской Федерации и Республики Башкортостан М. Салигаскаровой (на башк. яз.). 21.50 — Информационная программа Рекламно-коммерческого центра. 22.00 — «История для взрослых». 22.25 — «Вечерний салон». 23.55 — «Спортивная карусель». 24.00 — «К-2» представляет: «Фрак народа». 00.50 — «Театральный разъезд». «Дети у власти».

СУББОТА,  
6 марта

«Орбита-4» — «Восток»

## ЦЕНЫ НА

Дирекция районной киновидеосети сообщает, что в соответствии с Законом Республики Башкортостан «О предпринимательской деятельности» (п. 1, ст. 26) цены на кинобилеты на первое полугодие возможны изменения цен на кинобилеты.

## КИНОБИЛЕТЫ

шем районе от 6 до 20 рублей для взрослых, от 3 до 5 рублей для детей.

Приказом по РКБС конкретные цены на кинобилеты до каждой киностанции доведены. Во втором полугодии возможны изменения цен на кинобилеты.

## Поздравляем

дорогую сваху Фариду Рахимовну ИСЛАМОВУ из с. Акъяр с днем рождения.

Напрасно годы шепчут старость,  
Пусть не спрашит тебя она.  
Была бы сила, бодрость, радость,  
И вечно добрая душа.

С наилучшими пожеланиями сватья и сваха.

\* \* \*

дорогого мужа, отца, зятя и свекра из с. Акъяр Талгата Идрисовича НИГМАТУЛЛИНА с 50-летием.

Пусть морщинки у глаз собираются,  
Седина пусть в висках заблестит.  
Это жизненный путь отражается,  
Тот, что очень непросто прожить,  
Не унывай, что годы пролетели —  
Нам поучиться бодрости твоей.  
И пусть тебе все время согревает  
Внутрь внимание и тепло детей.

Жена, дочь, сыновья, сноха и теща.

\* \* \*

дорогого для нас Гайнетдинна Нуреддиновича ИСКУЖИНА из с. Галиахметово с 40-летием.

Здоровья, тепла и улыбок,  
Мы желаем тебе от души.  
Оставайся ты добрым и милым,  
И душою стареть не спеши.

От имени всех родственников сестра Зухра.

д. Акназарово.

\* \* \*

дорогую дочь, мать, сестру и любимую жену Гайшу Салимгареевну САИФУЛЛИНУ из д. Мамбетово с днем рождения.

Побольше в жизни улыбок, здоровья, счастья, хороших успехов, будь всегда красивой и счастливой.

Отец, мать, сестры, братья, муж и дети:

Миляуша, Мажит, Айгуль, Гульдар.

\* \* \*

дорогую Назиму Гиняитовну ИМАНГУЛОВУ из с. Акъяр с 60-летием.

Закон природы так суров,  
Бегут года в потоке века.  
Как много есть хороших слов,  
Чтобы поздравить человека.  
Но мы не ищем этих слов,  
А просто от души желаем:

Здоровья, счастья и удачи.

И жить все сто, не унывая!

Дети, мать, сестры, братья, племянники.

с. Акъяр, п. Зирган Мелеузовского р-на, г.г. Салават, Ишимбай.

\* \* \*

уважаемого Талгата Идрисовича НИГМАТУЛЛИНА из с. Акъяр с 50-летием.

Шлем юбиляру наши поздравления,  
Пусть сбудутся желанья и мечты.  
Сегодня с юбилейным днем рождения,  
Мы поздравляем Вас от всей души.

Бригада женщин-строителей ПУЖКХ.

\* \* \*

дорогого соседа Талгата Идрисовича НИГМАТУЛЛИНА из с. Акъяр с 50-летием.

Желаем доброго здоровья, долгих и счастливых лет жизни, бодрого настроения, радости, всего-всего самого наилучшего, удачи во всем.

Султановы, Фахрутдиновы.

\* \* \*

дорогих Рамазана Садретдиновича ЮНУСОВА из д. С. Назаргулово и Манавару Айтбаевну БИЛАЛОВУ из д. Абубакирово с 60-летием.

Желаем долгой жизни, полной счастья,  
В кругу семьи, среди друзей,  
Не огорчает пусть ненастье,  
Пусть будет много светлых дней!

Дети, сестра, свахи, зятья, снохи.

\* \* \*

дорогую Назиму Гиняитовну ИМАНГУЛОВУ с 60-летием.

Здоровья Вам, радости и света,  
Улыбок, настроения, добрых слов.  
Любовью нежной будь всегда согрета,  
Не знай печали и обидных слов.

Семьи Кильдибаевых, Байгускаровых и Баязитовых.

\* \* \*

дорогого брата Аюла Гиняитовича и сноху Гарифу Исмагиловну КАИПОВЫХ из д. Мамбетово с 45-летием.

Желаем долгой жизни,  
Полной счастья,  
В кругу родных, в кругу детей,  
Не огорчает пусть ненастье,  
Пусть будет много светлых дней!

Сестра Асия, Назия, зятья Камил, Зариф, племянницы Светлана, Лиляна, племянник Зиф.

Коллектив «Агропромхимии» выражает глубокое соболезнование водителю Драгунову В. К. по поводу кончины

**МАТЕРИ**  
и разделяет горечь утраты.

Индекс 50733.  
Подписано в печать в 18 ч. 50 мин.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.

Редактор  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

информации Республики Башкортостан.

Тираж 1062. Заказ № 138.